

## *Здравствуйте, Валентина Георгиевна!*

Ещё лет двадцать назад её знали все в наших деревнях. Невысокая, худенькая старушка, чуть сгорбившись, торопливо шла из Коровяковой в Баранникову или обратно. Она ходила навестить младшего сына. Пройти семь километров по сосновому бору и трём деревням ей было привычно. 35 лет она почти ежедневно проходила этот путь. Ведь это был её фельдшерский участок: деревни Коровякова, Заречная, Баранникова, за них она отвечала, о них заботилась, здесь жила. Она приветливо улыбалась встречным и слышала в ответ: «Здравствуйте, Валентина Георгиевна!». Это была фельдшер Коровяковского фельдшерско – акушерского пункта Валентина Георгиевна Черемных.

Родилась Валя на полустанке в Богдановическом районе. Папа - Егор Топорков работал путевым обходчиком, а мама Наталья – домохозяйка, ведь в семье было 2 сына и 4 дочери. Учиться в школу Валя пошла только в 10 лет. Это была Свердловская железнодорожная школа – интернат имени Л.Кагановича . В семейном архиве сохранились три «Ведомости оценки знаний и поведения ученика». Там только «хорошо» и «отлично». О школе у неё остались самые тёплые воспоминания. Учителя жили рядом с учениками, учились и помогали друг другу, чем могли. Валя любила читать, ей очень нравились литература, русский язык, история. Но шла война. Она посчитала, что медик – самая нужная профессия в это время, а свои пристрастия не так важны. И по окончании семилетки в октябре 1943 года девушка поступает в фельдшерско – акушерскую школу.

Учиться было трудно. Не только потому, что в тёмных холодных аудиториях приходилось записывать лекции в старых книгах между строк. Молоденькие студентки работали в госпиталях. Валя – в эвакогоспитале № 1710, который размещался в здании радиотехникума. Раненых было до полутора тысяч. Валентина Георгиевна говорила, что очень правдиво жизнь госпиталя описана в романе Николая Никонова «Весталка», что его

героиня Лида Одинцова была одной из них. До конца жизни Валентина Георгиевна упрекала себя за то, что однажды выпали у неё из рук носилки с умирающим солдатом. «Нас называли и дочками, и внучками, и сестрёнками. Никогда не забуду нашу 5-ю группу и госпиталь 1710», - рассказывала она.

В 1946 году Валя получает «Свидетельство о присвоении звания акушерка – фельдшерица» и новоиспечённый специалист приезжает на работу в Камышловский район. Сначала это Портомойский ФАП. Этой деревни давно уже нет. Но и в то время, как вспоминала Валентина Георгиевна, не было не только здания медпункта, но и никакого инвентаря. «Медикаментов нет, так хоть словом больному помоги», - отчётливо звучала в голове фраза мудрых наставников.

Через два года ей предложили на выбор два новых места работы: Ожгиха и Коровякова. Она спросила: «А где лес поближе?» и выбрала Коровякову, которая раскинулась на берегу Пышмы, а сразу за огородами начинался сосновый бор. Она всегда любила лес, отдыхала там.

А в трудовой книжке появилась вторая запись: «1948. IX. 13. Переведена на должность заведующей Коровяковским фельдшерско – акушерским пунктом». И за ней последняя: «1983. 06.30. Уволена по собственному желанию». Между этими записями – вся жизнь.

Коровяковский ФАП размещался в большой избе при самом въезде в Коровякову. Русская печь посредине, стол и табуретка – вот и рабочее место. Бегала к телефону за два километра, роды принимала на дому, тяжёлых больных навещала каждый день. Первые годы работала одна, без помощников. Надо было и печь истопить, и воды принести, и постирать, и прокипятить, и траву вокруг ФАПа обкосить. Потом бытовые проблемы взяла на себя санитарка. Опыта тогда у Валентины было маловато, а больных хватало. Было трудно, однако не сдалась девушка, не уехала из села.

Здесь встретила свою судьбу. Николай Андреевич Черемных работал в совхозе водителем. У них родились, как в сказке, три сына: Валерий, Сергей, Владимир. Жизнь в деревне со своим хозяйством, огородом, никогда не была лёгкой. Но Валентина Георгиевна никогда не отказывала в помощи в неурочный час. Она с благодарностью вспоминает свекровь Анну Семёновну: «Всю домашнюю работу на себя брала, а мне говорила: «Беги, Валя!». А с утра опять начиналась привычная круговерть: приём больных в ФАПе, вызова на дом, заглянуть в детский сад и школу, проверить санитарное состояние, поставить прививки, сходить на фермы и к полеводам, провести профилактические беседы.

В семидесятые годы стало полегче. Построили новое помещение, стали работать два фельдшера и санитарка. В 1989 году открыли новый современный пункт с физкабинетом, стоматологией и т. д. Но там Валентина Георгиевна уже не работала. За свой безупречный труд она получила много наград, но главными считала - любовь и признательность пациентов и коллег.

В 57 лет она ушла на заслуженный отдых, посвятив себя семье, дому, огороду, любимым животным. Так же, как прежде на работе, целый день хлопотала по хозяйству, ходила в лес, с удовольствием принимала в гости семьи родственников и разлетевшихся из родительского дома сыновей. Они выросли и стали её гордостью, счастьем, утешением. Такие же, как мама, трудолюбивые, доброжелательные. Старшие уехали, а младший всю жизнь проработал шофёром в совхозе, воспитали с женой двух дочерей и сына.

Считается, что через поколение передается более важная генетическая информация, нежели непосредственно от родителей. От бабушек и дедушек люди перенимают интеллектуальные возможности, таланты, особенности поведения. Сейчас внучка Валентины Георгиевны Ольга Владимировна Парфёнова ведёт приём больных в Камышловской

районной поликлинике, внук Николай Владимирович Черемных - водитель «Скорой помощи», работает с ковидными больными.

Валентина Георгиевна Черемных прожила долгую и непростую жизнь, она умерла в 2017 году. Время идёт, но она осталась в памяти благодарных односельчан и продолжает жить в своих внуках и правнуках.

Материал создан на основе личных впечатлений от встреч с В.Г.Черемных, заметки М. Постных «В сердце её найдётся место каждому» в газете «Камышловские известия», семейного архива Черемных.